

**Турсунова А. С., магистрант Института послевузовского образования,
старший лейтенант полиции
(Карагандинская академия МВД РК им. Б. Бейсенова, г. Караганда, Республика
Казахстан)**

О правовой сущности вербовки, подготовки, вооружения лиц в целях организации террористической либо экстремистской деятельности

Аннотация. Вербовка или подготовка либо вооружение лиц с целью организации террористической или экстремистской деятельности, представляющие особую общественную опасность, не просто нарушают нормальное функционирование социальных и экономических институтов общества и государства, но и создают прямую угрозу национальной и международной безопасности и стабильности. В статье рассматривается правовая сущность этих деяний.

Ключевые слова: терроризм; экстремистская деятельность; организация террористической деятельности; вербовка, подготовка, вооружение лиц; правовая сущность, уголовная ответственность.

Вопросы борьбы с терроризмом и экстремизмом приобрели в современном обществе особую актуальность. Данные преступления относятся к числу наиболее опасных, трудно прогнозируемых явлений, которые затрагивают интересы всех слоев общества независимо от их национальной принадлежности и социального положения. Подобные виды преступной деятельности влекут за собой массовые человеческие жертвы и разрушения, угрозы их повторения постоянно держат общество в напряжении, а граждан в страхе.

В соответствии с п. 30 ст. 3 Уголовного кодекса Республики Казахстан к террористическим преступлениям относятся деяния, предусмотренные ст. ст. 170, 171, 173, 177, 178, 184, 255–261, 269 и 270. В соответствии с п. 39 ст. 3 Уголовного кодекса Республики Казахстан к экстремистским преступлениям относятся деяния, предусмотренные ст. ст. 174, 179, 180, 181, 182, 184, 258–260, 267, 404 (ч. 2 и 3) и 405 УК РК.

Одна из главных задач террористов при комплектации своих рядов — вовлечь как можно больше людей, для которых важны только цели террора. Вербовка или подготовка либо вооружение лиц с целью организации террористической или экстремистской деятельности, представляющие особую общественную опасность, не просто нарушают нормальное функционирование социальных и экономических институтов общества и государства, но и создают прямую угрозу национальной и международной безопасности и стабильности. Вербовка — один из способов пополнения различных террористических и экстремистских формирований [i].

Согласно данным статистики в 2015 г., в производстве органов уголовного преследования находилось 20 уголовных дел, производство по которым начато по ст. 259 УК РК (вербовка или подготовка либо вооружение лиц в целях организации террористической либо экстремистской деятельности), в 2016 г. было начато 23 досудебных расследования по данным фактам, а за 1 квартал 2017 г., в производстве находилось уже 7 уголовных дел [ii]. Следует отметить, что на стороне организаций террористического и экстремистского характера воюют уже около 400 человек из Казахстана [iii], и данную негативную тенденцию нельзя оставлять без внимания.

Объектом преступления, предусмотренного ст. 259 УК РК, является общественная безопасность — состояние защищенности жизни, здоровья и благополучия граждан, духовно-нравственных ценностей казахстанского общества и системы социального обеспечения от реальных и потенциальных угроз, при котором обеспечивается целостность общества и его стабильность [iv].

Объективная сторона такого преступления выражается в вербовке или подготовке либо вооружении лиц с целью организации террористической или экстремистской деятельности. Вербовка означает привлечение другого лица к совершению или участию в

совершении террористических преступлений. Под ней понимается поиск лиц, которые согласны участвовать в террористической деятельности, включение их в список для обучения, проведение агитационных работ, призывы к участию в террористической деятельности. Вербовка как активное мероприятие имеет свои специфические особенности. Прежде всего, субъект, занимающийся такой деятельностью, должен обладать известными навыками, так как, в первую очередь, она имеет форму убеждения и агитации, и большинство современных вербовщиков прошли необходимое обучение. Вербовка выражается в знании начал психологии, способности пробудить уважительное отношение к себе и к предмету разговора, умении заинтересовать вербуемого [v].

Подготовка включает действия по обучению приемам обращения с оружием и рукопашного боя, методам осуществления террористических акций, способам воздействия на органы власти или международные организации при совершении актов терроризма, захвате заложников, угоне самолетов и т. д., а также психологическую обработку будущих террористов с целью выработки у них требуемых качеств. По своей сути подготовка — это: 1) запас знаний, полученный кем-нибудь; 2) сделать что-нибудь предварительно для устройства, организации чего-нибудь либо обучить, дать необходимые знания для чего-нибудь либо предварительным сообщением расположить к восприятию чего-нибудь [vi]. Под обучением понимается передача соответствующих знаний, навыков и умений, необходимых для осуществления преступлений террористического характера. В обучение входят такие действия, как обучение стрельбе из всех видов оружия, тактике боя, нападений на блокпосты и т. д.

Вооружение охватывает собой все случаи предоставления лицам оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ или взрывных устройств для совершения ими террористических преступлений либо снабжение лиц, уже участвующих в совершении террористического преступления, оружием, боеприпасами, взрывчатыми веществами, взрывными устройствами [vii].

Преступление признается оконченным с момента совершения любого действия, образующего объективную сторону преступления, т. е. вербовки или подготовки либо вооружения лиц в целях организации террористической либо экстремисткой деятельности.

С субъективной стороны, данное преступление может быть совершено только с прямым умыслом. Лицо должно осознавать общественно опасный характер своих действий по вербовке или подготовке либо вооружению лиц в целях организации террористической либо экстремисткой деятельности, предвидеть и желать наступление общественно опасных последствий. При этом виновный преследует специальную цель — организация террористической либо экстремисткой деятельности.

Субъектом рассматриваемого деяния является физическое, вменяемое лицо, достигшее 16-летнего возраста.

Следует иметь в виду, что ч. 2 ст. 259 УК РК предусматривает квалифицирующие признаки: совершение деяния лицом, с использованием своего служебного положения или в отношении несовершеннолетнего. В первом случае субъект преступления — специальный: должностное лицо, государственный служащий или лицо, выполняющее управленческие функции в коммерческой или иной организации. В данном случае особенностью является использование самых разнообразных функций и преимуществ, которые определяются служебным положением (властные и иные полномочия, владение информацией, наличие широкого круга связей и знакомств, доступ к оружию и т. п.). Вторым квалифицирующим признаком является вербовка или подготовка либо вооружение в целях организации террористической либо экстремисткой деятельности в отношении несовершеннолетнего, т. е. лица, не достигшего 18-летнего возраста, и использование его в террористической либо экстремисткой деятельности. Данное деяние влечет за собой нарушение нормального физического, психического и нравственного развития подрастающего человека, а также наносит психическую травму несовершеннолетнему. Очень важным моментом является то, что вербовка

несовершеннолетних, как правило, происходит посредством сети «Интернет», так как именно молодое поколение является в большинстве своем пользователями социальных сетей.

Указанные квалифицирующие признаки значительно повышают степень общественной опасности совершаемых деяний, особенно в напряженных условиях сегодняшнего дня. На наш взгляд, наказание за совершение преступлений, указанных в ст. 259 УК РК, не соответствует возможным негативным последствиям. В этой связи предлагаем внести соответствующие изменения в Уголовный кодекс Республики Казахстан:

– изложить санкцию ч. 1 ст. 259 УК РК в следующей редакции: «наказывается лишением свободы на срок от восьми до пятнадцати лет с конфискацией имущества»;

– изложить санкцию ч. 2 ст. 259 УК РК в следующей редакции: «наказывается лишением свободы на срок от десяти до пятнадцати лет с конфискацией имущества».

ТҮЙІН

Мақалада террористік немесе экстремистік әрекеттерді ұйымдастыру мақсатында жеке адамдарды тарту, оқыту, тәркілеудің құқықтық мәні қарастырылады.

RESUME

The article examines the legal essence of recruiting, training, arming individuals for the purpose of organizing a terrorist or extremist activities.

Список использованной литературы:

i. Чекмизов А. С. Вербовка молодых людей в ряды экстремистов и террористов// Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований.— 2016. — № 11 (4). С. 822-823.

ii. Интернет-ресурс: <http://pravstat.prokuror.kz>

iii. Интернет-ресурс: <https://365info.kz/2015/12/kak-kazahstantsev-verbuyut-v-igil-eksperty>

iv. Закон Республики Казахстан «О национальной безопасности Республики Казахстан» № 527-IV от 6 января 2012 г. // online.zakon.kz

v. Гогин А. А. Понятие, признаки и виды террористических преступлений // Символ науки. — 2016. — № 12-3.

vi. Ожегов С. И. Толковый словарь русского языка: Ок. 100 000 слов, терминов и фразеологических выражений / Под ред. проф. Л. И. Скворцова. — М., 2010. — С. 435.

vii. Комментарий к Законам Республики Казахстан «О противодействии терроризму» № 416-І от 13 июля 1999 г. «О противодействии экстремизму» № 31-III от 18 февраля 2005 г. / Под. ред. Н. М. Абдирова, Н. Н. Турецкого. — Астана, 2013 // <http://www.zakon.kz/4808371-kommentarijj-k-zakonam-respubliki.html>